

# 我市各地全力以赴护航高考



①



②



③



④



⑤

①6月5日,平利县公安局城关派出所联合平利县消防救援大队,到平利县中学开展高考考前安全大检查。  
张婷 摄

②6月6日,镇坪县安运城市交通客运有限公司协调“爱心送考”车辆16辆,确保考生出行畅通。  
屈光波 摄

③6月6日,宁陕县住建局城管队员全员出动,加强城区噪声管控,为考生营造一个安静的考试环境。  
王辉 摄

④6月4日,汉阴县各部门协调联动,全力以赴护航高考。图为执法人员到考点学校食堂进行全面排查。  
熊乐 贺珍珍 摄

⑤6月6日,岚皋县新型职业农民协会通过“爱心驿站”、爱心助考点、免费接送车队等形式,为高考考生、老师、家长提供助考服务。  
廖霖 摄

## 沈坝镇:

# 党建引领聚合力 “三链融合”助振兴

记者 胡智贤 通讯员 杨勇 马晓强



沈坝镇

初夏的汉滨区沈坝镇,白墙黛瓦的民居错落有致,干净整洁的村道蜿蜒延伸,村民们在田里劳作、在广场上锻炼身体、在夜幕中跳起广场舞……村民这样的生活场景,是沈坝镇生态宜居美丽乡村面貌的缩影。

从生态田园到特色产业,从传统村落活化到农文旅融合发展,在新时代乡村振兴战略引领下,这个秦巴山区的生态小镇,正以“千万工程”经验为蓝本,沿着“生态链、产业链、文化链”三链融合发展路径,在党建红、生态绿、产业兴、文化古的多元交响中,谱写一曲山乡巨变的壮美乐章。

### 顶层设计:红色引擎驱动绿色发展

“这几片林地全是我的地盘,我每天的工作就是拿着手机,拄着手杖在树林里转。”生态护林员彭永泉指着手机上的APP终端说,自己的管护区域在手机上就能找到,巡护过程中如果发现问题,能解决现场解决,解决不了的可以迅速通过手机终端上报。

在沈坝镇,还有很多类似彭永泉一样朴实的护林员,从APP刚下载时的操作生疏到后面娴熟起来,他们每天巡山护林,默默守护着生态家园。该镇构建起“镇级总林长——包联林长——村级林长”三级管理体系,145名护林员守护着13万亩林地,实现“山有人管、林有人护、责有人担”。

绿水青山就是金山银山。沈坝镇始终将生态建设作为乡村振兴的重要基石,构建起“党委把舵——支部领航——党员示范——群众参与”的四维治理体系。“我们要把贯彻落实中央一号文件精神与‘千万工程’实践经验深度融合,让党的政策在基层落地生根。”沈坝镇党委书记杨安如是说。

为持续改善农村人居环境,沈坝镇通过建立“党建+人居环境整治”责任矩阵,将全镇划分为32个党员责任区,按照“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、四支队伍逐点抓”的工作体系,对照农村人居环境整治提升工作任务,形成“党委统筹、支部引领、党员带头、群众参与”的工作格局,创新实施“三色管理法”(红色攻坚区、黄色提升区、绿色示范区),145名公益性岗位人员化身“生态哨兵”,持续刷新乡村“颜值”,推动人居环境整治从突击式向常态化转变。

创新的“流动红旗”评比和“道德积分”兑换机制,以正面激励和反面警示相结合的方式,宣传表彰先进,鞭策督促后进,在全镇形成人人爱环境、户户讲卫生的浓厚氛围,以晒“美”亮“丑”持续巩固提升

人居环境整治工作成效。

2024年以来,该镇累计发动群众3000余人次,清理垃圾1500余吨,拆除危旧房屋40户,改造卫生厕所200座,全镇森林覆盖率提升至65%。如今,朱鹮翩跹、白鹭翔集的生态画卷,成为沈坝最动人的名片。

### 产业跃升:创新要素激活山乡经济

走进桥头村智能养蚕车间,“蚕状元”方益平正调试着自动化养蚕设备。这位曾让父亲忧心的返乡青年,用8年时光演绎了传统产业的涅槃重生。通过小蚕共育服务,增加养蚕批次和数量,有效降低成本,与高校合作培育翡翠绿、琥珀金等彩色蚕茧,方益平让古老的蚕桑业绽放科技之光。

如今,500亩桑园延展成“绿色银行”,桑枝食用菌加工厂里,村民将废弃枝条化作月增收500元的“致富棒”,5款深加工产品实现亩均效益指数增长,真正实现了“一片桑叶富一方”。

这种“院所+企业+合作社”的产学研模式,正是沈坝镇践行强化农业科技支撑的生动注脚。

花红村的稻田上空,无人机编织着精准施肥的航迹。合作社负责人徐远米捧起自产的“今谷赞”大米自豪地说:“华浙优210亩产650公斤,碾含量是普通大米3倍。”这位“米字号”新农人,建立起从育秧到加工的全程机械化体系,25台农机服务覆盖全镇所有村(社区)。在物联网传感器监测下,300亩“稻渔共生”试验田实现“一田双收”,“今谷赞”品牌大米以每公斤16元身价打入北上广市场。曾经“看天吃饭”的农田,如今跃动着智慧农业的脉搏。

截至目前,全镇建成的1个科技小院,已孵化出“今谷赞”“圣叶梦”2个地域性品牌。

沈坝镇的产业振兴图谱远不止于此:1.2万亩粮油保险筑起风险屏障,农户通过种植实现增收;林下天麻、猪苓与油茶织就立体农业网络;社区物业服务队让搬迁群众安居乐业。2024年“安康市粮油生产强镇”的殊荣背后,是5178吨粮食总产量的坚实支撑,更是“四个不摘”政策下返贫监测机制的精准守护。

### 文化铸魂:文明新风滋养幸福家园

夜幕下的沈坝镇新时代文明实践广场,孩童仰望崔八娃铜像追问:“这是谁呀?”老人轻抚着雕像

底座说:“这是咱们的战士作家,用笔杆子传播真理的崔八娃。”这座矗立在沈坝河畔的精神丰碑,见证着红色基因的代际传承。

崔八娃,1949年参加解放军,在扫盲运动中10天攻克2000字,创作出《狗又咬起来了》等载入教材的经典作品。退伍返乡后历任大队长、信用社主任等职,带领群众科学种田创高产,箱底珍藏的军功章以及多位领导人的合影,记录着这位“南高北崔”战士作家的峥嵘岁月。

“我们深挖崔八娃精神富矿,构建‘红色教育+文明实践+基层治理’融合机制。通过建设八娃文化展馆、开发红色研学路线等,将红色基因转化为乡村振兴的精神动能。”杨安表示。

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。沈坝镇在推进经济发展的同时,注重文化建设,深入挖掘本土文化资源,传承和弘扬优秀传统文化,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,为乡村振兴提供强大的精神动力。

深化精神文明建设,依托文化惠民演出传播文明乡风。推进移风易俗,通过“集体升学礼”、善行义举榜培育孝义文化,评选十星级文明户及示范家庭,打造孝义实践样板。依托新时代文明实践站所,结合节庆开展志愿服务,构建文明培育常态化机制。

在移风易俗实践中,全镇创新“道德银行”积分制,将孝老爱亲、环境整治等纳入考评体系,并创新“孝义积分”制度,将尊老爱幼、邻里互助等纳入评分,积分可兑换生活用品、体检服务。

徐远米等12人获评。他们的故事被编成快板书,通过“村村响”大喇叭传遍山乡。正如沈坝镇宣传战委员杜萍所言:“乡村振兴既要塑形更要铸魂,文化振兴就是那缕滋养人心的春风。”

3年来,该镇简办红白喜事34场,节约开支17万元,节约的资金全部投入到教育基金中,累计资助学子28名。“现在办酒席、彩礼花不了多少钱,省下的钱够购置一些家电了。”关耀村村民万国贵算过账后说。

从五台山巅到沈坝河畔,生态文明的底色愈发鲜亮,产业振兴的动能持续澎湃,文化传承的薪火生生不息。沈坝镇正以“三链融合”的生动实践,谱写一曲新时代的乡村振兴协奏曲。在这片希望的田野上,每一粒种子都在讲述变革的故事,每一缕炊烟都升腾着幸福的味道。



崔八娃铜像



蚕桑养殖



沈坝镇党委书记杨安调研产业发展



“圣叶梦”蚕丝被制作



丰收时节